	IL CALCIO E IL MAGNESIO IN GIUSTO RAPPORTO

Attenzione: spesso il calcio manca nella nostra alimentazione!

Secondo gli ultimi dati sull’alimentazione emessi dall’Ufficio Federale della Sanità Pubblica (UFSP) la provvista di calcio, nella metà della popolazione svizzera; è insufficiente.  Una scarsa assunzione di calcio attraverso l’alimentazione si rileva in ogni gruppo d’età, inclusi i bambini e i giovani.
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Quasi nessun altro minerale ha così tanti compiti nel nostro organismo come il magnesio.  E’ importante per la funzione ottimale dei muscoli (anche il cuore è un muscolo!), per un buon ricambio energetico, così come per le ossa e per i denti.  Lo sportivo necessita del magnesio (come del calcio) perché è un importante elettrolito.  Non sempre la nostra alimentazione ci permette di assumere la quantità sufficiente di magnesio.

Perché ci sono delle difficoltà a sopperire la giusta quantità di calcio e magnesio?

Il motivo più ricorrente è dato da un’alimentazione non molto bilanciata, in modo particolare quando si assumono troppe proteine come la carne, ma è anche determinato dalle perdite che si hanno durante la traspirazione per un’intensa attività fisica.  A ciò si aggiunge pure il fatto che l’inquinamento ambientale rende i terreni sempre più acidi, quindi i prodotti derivati spesso non contengono più le giuste quantità di calcio e di magnesio.

Il calcio e il magnesio collaborano scambievolmente nel nostro organismo

La medicina definisce il calcio e il magnesio come antagonisti fisiologici.  Per esempio, perché i muscoli si possano contrarre e distendere armonicamente, il nostro organismo necessita di entrambi i minerali in un giusto rapporto.  Se uno dei due è carente, allora si determineranno dei crampi muscolari.

Un’assunzione prolungata di uno dei due minerali, porta a ridurre l’altro e poi a renderlo carente.  Per questa esigenza, il calcio e il magnesio del Dolomit Burgerstein si trova nel rapporto ideale di 2 a 1.

Il Dolomit Burgerstein viene ricavato dalla roccia macinata delle Dolomiti?

Non si può pensare di ricavare i preparati minerali solo dalla roccia macinata, infatti, nella roccia delle Dolomiti, per esempio, accanto ai minerali come il calcio e il magnesio si trova pure la presenza di metalli tossici come il piombo e l’alluminio.  Il calcio e il magnesio Dolomit Burgerstein sono stati liberati dalle impurità e per questo rispondono in pieno alla qualità ottimale desiderata.

Quando utilizzare il Dolomit Burgerstein?

Dolomit Burgerstein è necessario quando non viene assicurata dall’alimentazione quotidiana la giusta quantità di calcio e magnesio, o quando già sussiste una carenza.  Dolomit Burgerstein integra l’alimentazione con calcio e magnesio.

A quanto ammonta la necessità quotidiana di calcio e magnesio?

In Svizzera i consigli dietetici dichiarano essere di 800 mg al dì la quantità di calcio  necessaria, e di 300 mg quella di magnesio.

5 compresse di Dolomit Burgerstein coprono in pieno la dose quotidiana di magnesio e ¾ di quella di calcio.  Le compresse di Dolomit Burgerstein possono venire deglutite intere, oppure possono essere schiacciate e mischiate al cibo o masticate se si hanno problemi a deglutire (per es. bambini).

Come si può vedere lo stato del calcio e del magnesio nel corpo?

Con l’analisi del capello (mineralogramma) eseguita da medici, o nelle farmacie, drogherie, e da specialisti della nutrizione o dalla medicina ambientale, si riesce ad avere una buona visione generale della presenza di calcio e magnesio, come di tutti gli altri minerali e oligoelementi.

Volete saperne di più o avete delle domande da porci?

Per domande sulle letture e sui prodotti ortomolecolari vi potete rivolgere direttamente alla: Antistress SA, Società per la protezione della salute, tel. 055-210.14.76, fax 055-210.66.79 oppure potete visitare il nostro sito Internet.

Per domande di ordine medico rivolgetevi direttamente al vostro medico, farmacista, o al personale delle drogherie, oppure a uno specialista ortomolecolare della nutrizione.

I prodotti Burgerstein

Vi accompagnano sulla via della salute.






Caro Peter,

Ho visto e letto il bel lavoro fatto da Sabrina a proposito del prodotto Dolomit® della Burgerstein, che fra l'altro esisteva  già in Italiano, leggibile in modo chimico-tecnico ed esteso sotto il sito Svizzero Dolomit Burgerstein. Credo vada la pena, per completezza, leggere pure quanto ho segnalato.

Credo comunque che non sia una novità se vi dico che anche da noi in Ticino esiste, come novità in via di registrazione, un prodotto ticinese chiamato LATTE DEL GHIACCIAIO + Vitamina C ® già registrato in Germania (PZN 0769433 polvere - PZN  0769427 capsule numero Pharma Centrale) LATTE DEL GHIACCIAO - integratore naturale per un equilibrio completo.



Il Latte del  Ghiacciaio é una polvere finissima di granito, del nostro Gottardo,  a base di silicati, prodotto a Rivera. La naturale azione fisiologica del Latte del Ghiacciaio parte dall'intestino dove riequilibra la flora intestinale e ricostituisce l'equilibrio biologico dei microrganismi naturali, responsabili fondamentali dell'assorbimento delle sostanze nutritive.

La pressione ed il movimento di milioni di tonnellate di ghiaccio durante i processi di fusione e ritiro del ghiacciaio producono sul sottosuolo una quasi impalpabile polvere di granito che si chiama appunto Latte del Ghiacciaio. Tale polvere rende ottimale la trasmissione d'energia dal granito all'acqua. Analogamente, essendo noi costituiti al 60-75% proprio da acqua, il latte del Ghiacciaio trasmette direttamente al nostro corpo le informazioni vitali contenute nella polvere di granito. Tale trasmissione ha la caratteristica di bilanciare la crescita e lo sviluppo di microrganismi e quindi di produrre una sana fermentazione.

In definitiva, il Latte del Ghiacciaio produce un ottimale riequilibrio biologico naturale del nostro fisico in particolare é fondamentale per il benessere e l'equilibrio intestinale.

Quindi possiamo provare un vero e proprio risveglio , in più parti, del nostro organismo ed assistere seriamente e veramente ad un risanamento naturale dello stesso. Lo studio fatto su questo prodotto é logicamente raccolto in scritti dettagliati e corposi scritti sia in tedesco che in italiano. Io ho solo scritto un semplice e incompleto riassunto. Posso, per terminare, solo dire che le persone che usano regolarmente il Latte del Ghiacciaio ne sottolineano con entusiasmo gli effetti positivi qui sommariamente elencati: Umore - Concentrazione - Forma fisica -Digestione - Bruciore di stomaco - Stitichezza - Sonno - Pelle - Capelli - Unghie ecc... 
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